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WIEDERHOLUNG

Diese Fragen sollten Sie ohne Skript beantworten konnen:

Wie erfolgt der Monotoniebeweis bei rekursiven Folgen?
Was muss immer beim Induktionsschluss herauskommen?
Wann spricht man von einer optimalen Schranke?

Wie beweist man rekursiv eine obere / untere Schranke?
Was muss man beim Induktionsschluss zeigen?

Wann ist die Schranke falsch?

Wie wird der Grenzwert bei einer rekursiven Folge bestimmt?

X N X X X X X

Wie entscheidet man sich fur den richtigen Grenzwert?
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ZIELSETZUNG

Themen, die Sie nach dieser Veranstaltung kennen sollten:

Aufgaben zu den behandelten Themengebiet Folgen?
Was ist eine Summen- bzw. Produkt-Reihe?

Was ist dann eine Summen- / Produktformel?

Was ist der Start- / Endwert einer Reihe?

Was versteht man unter der Auspragung einer Position?
Welche Rolle spielt die Folge fiir eine Reihe?

Wie zeigt man die Gliltigkeit einer Reihendefinition?

X N X X X X X

Aufgaben und Ubungen zu den benannten Themen.
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AUFGABEN

1) Bestimmen Sie zu den gegebenen Folgen deren Monotonieverlauf und die zugehorigen
Schranken und beweisen Sie lhre Vermutung mittels vollstandiger Induktion.
Begriinden Sie ferner die Konvergenz der Folgen und berechnen deren Grenzwert.

a) Apyr =6 +5-aa, =2

ane1 = (ay)? +0,25;a, =0

c) an+1=\/2'an;al=\/E

1

d) an+1=2_\/2_an;a1=Z
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REIHEN I

Das Prinzip der vollstandigen Induktion bei einer Reihe basiert ebenfalls auf den
Induktionsanfang und den Induktionschluss.

Eine Reihe ist stets definiert als die Summe bzw. das Produkt Uber einer Folge, wobei
jeder einzelnen Reihenwert einer Auspragung und einem Endwert entspricht.

n

Zak =aq, +a,+...+a, =S,

'7 l I

I
Folge Reihe Summenformel
a; ap A42 An Ap41
I I I || S
| | I I i
1 2 42 n n+l
N N J

Summenformel Sn
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REIHEN II

Beispiel (Reihe): sz =142 +...+n° = %n - (n +1)- (2n+1)
v , ' N
Folge Reihe Summenformel

Es ist zu zeigen, dass die Summenformel fur jeden beliebigen Endwert n giiltig ist.
So wird der Startwert (k=1) der Reihe im Induktionsanfang geprift, wahrend im
Induktionsschluss die Reihe bis zur Stelle (n+1) lauft.

1. Induktionsanfang:

a, =S,

k2=51

v

n=1:

=
1l =
[y

1> = -1-(1+1)-(2-1+1)<:>1=é-1-2-3:1

1
6
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REIHEN i

- 1
Beispiel (Reihe): Z k? =12 + 2%2+.. . 4n? = e (n+1)-2n+1)
v ' ' hN
Folge Reihe Summenformel
2. Induktionsschluss: Es wird vorausgesetzt, dass fur alle n>0 der obige

Zusammenhang gultig ist.

n+1

n=n+1:2k2=5‘n+1
k=1

Sn+ any1 = Snta

A\ 4

%n-(n+1)-(2n+1)+(n+1)2=%(n+1)~((n+1)+1)-(2(n+1)+1)

\ J |\ J] |

| | |

Sn An+1 Sn+1

-(n+1)-[n-(2n+1)+6-(n+1)]=%-(n+1)-[(n+2)-(2n+3)]

| RO —

1
'(n+1)'[2n2+7n+6]=g~(n+1)'[2n2+7n+6]
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AUFGABEN |

Zeigen Sie mittels dem Verfahren der vollstandigen Induktion, dass die folgenden Aussagen
bzw. Zusammenhange glltig sind:

a) ’;k-(k+1)2=%n~(n+1)-(n+2)-(3n+5)

. k n+2
b) ;(ﬁ)zz_ 2n
=1
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ENTSCHEIDUNGSBAUM

Aussagendefinition mit n>«a

l

Ist eine Reihe vorhanden?

V \\AIEIN

2 Summe: Qg =S Ungleichung: a, > b,; a, < b,

Induktionsanfang
[T produkt: @a = Pa Rekursion: F(a) =a,
n=n+1 . ) )
D Sut e = S —> Gleichung auseinander ziehen
Induktionsschluss
[ [P aner = Puss —> Ausdruck ersetzen
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TEILBARKEIT

Eine Formel / Term sei durch yteilbar. Beweis?

l

Formel =y -k;k € Z

™

Induktionsanfang: n=a

Es ist zu zeigen,
dass beide Ausdricke

>— den Rickschluss
7u kez

ermoglichen.

Formel(a) =y -k

Induktionsschluss: n=n+1

Formel(n+1)=vy -k >,
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AUFGABEN

1) In einem Betrieb mit n PCs soll ein vollstandiges Netzwerk aufgebaut werden,
bei dem jeder Computer direkt mit jedem anderen Computer verbunden ist

Finden Sie eine moglichst einfache Formel fiir die Anzahl der benétigten
Verbindungen und beweisen Sie diese.

-1
Tipp: k=-n-(n+1)
2,k
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